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Магические процедуры по данным папирусов и литературных сочинений IV в. н.э
Савельева Ольга
Введение.

Античную магию нельзя рассматривать в отрыве  от социальной среды. Прежде, чем развиться в теургию, магия прошла путь, от колдовских обрядов народной среды, и более совершенных магических практик папирусов, до священной техники, подвластной лишь немногим мастерам. 

В данной работе мы рассмотрим трактат Ямвлиха «О мистериях» как источник, содержащий много сведений о технике теургии, а также некоторые греческие магические папирусы из Египта, составленные самими магами для личного пользования. В начале остановимся немного подробнее на происхождении теургии.   

Впервые теургом себя называет некий Юлиан, автор «Халдейских оракулов», живший при Марке Аврелии (вторая половина II в.). 

Во II в. Апулей в «Апологии» заявляет, что философ, как человек, стремящийся к богам, может вступать в общение с демонами-посредниками, то есть заниматься магией ([Магия] «Это наука, угодная бессмертным богам, обладающая знанием того, как чтить их и поклоняться им» (Apulei. Apol., 26 – пер. С.П. Маркиша)). Таким образом, представляя магом философа, т.е. человека образованного и уважаемого, Апулей выводит представление о человеке, занимающемся магией, на новый уровень. Получается, что магия, попавшая в сферу интересов высшего класса общества, приобретает оттенок элитарности, а с развитием ее теоретической основы становится самостоятельным и священным искусством, связанным с народной магией лишь генетически. 

Император Юлиан был большим поклонником творчества Ямвлиха. Юлиан попытался возродить умирающую языческую религию, и под его покровительством теургия на время стала модной. Разумеется, исходя из этого, не стоит воображать, что все привилегированное сословие, следуя за императором, занялось изучением трудов по теургии. Для этого требовались не только желание и заинтересованность, но и большие способности. Однако ничто не мешало многим людям гордо называть себя неоплатониками. Юлиан правил только два года (361-363), а его преемники уже безоговорочно поддерживали христианство, и теурги уходят в тень. 

С конца IV века во многих городах империи язычники подвергаются гонениям. Можно предположить, что именно в этот период устанавливается «культурный обмен» между профессионалами-теургами и мастерами-магами. Возможно, именно это имеет в виду Э.Р. Доддс в статье «Теургия»
, говоря о том, что «если народная магия использует имена и формулы религиозного происхождения для мирских целей, то теургия использует процедуры народной магии преимущественно в религиозных целях». 

Заметно, что Доддс воспринимает теургию и магию папирусов как понятия равнозначные, только преследующие разные цели – религиозные и мирские. Здесь можно поспорить с Доддсом и предложить несколько иное видение проблемы. Теургия – это уже не магия папирусов, приспособленная для более высоких целей, а самостоятельная дисциплина, пусть и выросшая на принципах обычного магического искусства. 

Теургов привлекала не основная, «коммерческая» деятельность магов, а «кухня» их ремесла – правила подбора составляющих магической процедуры (трав, камней, животных и пр.), выбор места, времени, условий сеанса, освящение «орудий» мага, методика привлечения низших богов для получения от них информации о вышестоящих, которая потом будет использована в основной процедуре. Кроме этого, неоплатоников, а в частности Ямвлиха, привлекали аутоптические процедуры, то есть сопровождающиеся явлением божества в форме света различной силы и чистоты, которые были в арсенале самых квалифицированных и опытных магов. 

Структура работы такова. Первая глава посвящена анализу трактата Ямвлиха «О Мистериях», с  целью составить представление об отношении Ямвлиха к известным ему магическим практикам, как к исключительно народным, так и к самым высоким. При работе с материалом особое внимание обращается на характеристику и значение световой символики в процедурах, рассмотренных Ямвлихом. Во второй главе представлен разбор некоторых греческих магических папирусов из Египта. Дан обзор магических практик, упоминаемых в папирусах, а также более подробно рассмотрены явления света, сопутствующие процедурам. Третья глава подводит итог работе, в ней сравниваются данные, полученные после анализа обоих источников, и делается вывод о месте и значении световых видений в магических процедурах  с точки зрения Ямвлиха и авторов папирусов.  

Глава I. Сущность теургии, согласно

трактату Ямвлиха «О мистериях»

Ямвлих начинает свой трактат с объяснения трудных для понимания моментов в теургических ритуалах. Он объясняет, какая разница существует между философами-теоретиками и теургами. Теургия, в отличие от философской деятельности, движима не силой мысли, а силой богоугодных действий и символов. Ум, четкая работа мысли, душевная чистота – эти качества бесценны для многих дел, но только в сочетании со знанием ритуала и символики они создадут теурга.  

Теургия обращается, как правило, к самым высоким божественным родам, по иерархии Ямвлиха, это сверхкосмические боги, архангелы и ангелы. Эти роды приносят теургическую пользу: очищение души (боги), возвышение души (архангелы), освобождение от оков материи (ангелы). 

Прочие божественные сущности стоят гораздо ниже и прислуживают вышестоящим. Призывая их, человек может получить только материальные блага, связанные с различными аспектами повседневной человеческой жизни. Общение с низшими божествами и получение материальных выгод – это удел большинства специалистов-магов. Тонкости их профессиональной деятельности рассмотрены в Главе II. Однако с обращения к материальным богам, то есть управляющим материей, начинаются все священнодействия. Здесь следует учитывать роль такого обращения в процедуре. В истинной теургической практике подобное общение является только ступенью на пути к восхождению в более высокие пределы и составляет начальный этап ритуала. В тех случаях, где привлечение материальных богов составляет конечную цель, процедура не может считаться теургической. 

Итак, разберем подробнее составляющие теургических процедур. 

Путем применения заклинаний достигается следующий эффект: на душу теурга изливается сияющий божественный свет, который, действуя, как освободитель и проводник, помогает душе отделяться от тела  и восходить в наивысшие космические пределы. Но это происходит в случае безупречного мастерства и опытности теурга, то есть такой сценарий можно рассматривать как идеал.

То, что происходит с душой человека при произнесении заклинаний, можно разделить на этапы, следующие друг за другом. Достижение результата на каждом этапе требует многих лет тщательных упражнений. Спасение души происходит при созерцании божественных зрелищ. В эти моменты у души возникает стремление перейти в более высокие пределы, то есть порыв к самосовершенствованию. Освобождение души от оков рока (судьбы), становления, земной жизни выражается в получении знания о божественной жизни. Наконец, восхождение души к богам означает, по Ямвлиху, получение счастья, то есть высшего блага, и это вершина мастерства и цель жизни теурга (Jamblichi. De Myst., X, 5). 

Самые искусные теургические действия могут совершаться только при посредстве сверхкосмических богов, которые находятся вне пределов времени и пространства и стоят превыше всех других божественных сущностей. 

Заклинания часто имеют вид принуждения. Однако просить  божество исполнить что-то, можно только умоляя, воздействие приказов здесь бесполезно. Кроме того, Ямвлих утверждает, что действия теурга, только кажутся принуждением, но на самом деле они составляют определенный тайный ритуал, непонятный непосвященным. 

Разумеется, Ямвлих не собирается подробно распространяться на эту тему и открывать секреты жрецов, (если допустить, что сам он владеет ими). Он говорит, что все священные обряды и богослужения установлены согласно законам богов: сам демиург послал на землю правила и секреты высокого жреческого искусства. Поэтому посвященные в таинства могут символами обозначить то, о чем нельзя сказать словами, передать в виде изображения то, что нельзя изобразить. В составные части ритуала, не важно как они выглядят в глазах случайных зрителей, заложен большой объем тайной информации. Коленопреклонения, поклоны, дарения и подношения, приказы и многое другое в контексте теургической процедуры несет в себе скрытые  послания богам, воспринимающим все особым образом, согласно своим собственным законам.

Вышесказанное относится и к жертвоприношениям. Они могут быть обращены к любым божественным родам, это зависит от того, какую цель ставят перед собой участники. Если требуется очиститься от древних проклятий, болезней, тяжести и медлительности существования, то обращаться надо к родам, ответственным за материю и в жертвоприношении  должны совершаться действия, имеющие отношение к телам: заклание жертвенных животных, сжигание мертвых тел и т.д. Теурги, очистившие свои души и освободившиеся от оков материи, обращаются к нематериальным богам и почитают их, используя бестелесные приношения, основанные на уме, несущие добродетель и мудрость. Во время жертвоприношений следует оказывать почести всем родам лучших, которые следуют впереди божества, умилостивление которого является целью процедуры. Теурги разыскивают травы, камни, животных, благовония, которые являются чистыми и божественными, и используют их при принесении жертв (а также при изготовлении статуй и строительстве храмов). 

Неизменной составляющей всех процедур теургии является молитва. Она должна быть составлена из угодных божеству слов («содержит действительности благих слов в себе», по выражению Ямвлиха I, 15) и тогда в сочетании с правильной теургической процедурой даст высокий эффект. В молитвах присутствует очень важный элемент: тайные имена богов. Порфирий называет их «ничего не значащие имена» и интересуется, для какой надобности их использовать в молитвах и заклинаниях (Jambl., VII,4). Ямвлих сразу предупреждает, что пытаться понять или осмыслить с помощью человеческой логики эти имена нет смысла, так как они имеют символическое значение и понятны только божеству. Произносятся имена, как правило, на египетском языке, так как боги еще в стародавние времена объявили их египтянам и халдеям. Если пытаться перевести имена или произносить их с чуждыми египетскому языку интонациями, то они утратят свое мистическое значение. Принимая вид религиозного консерватора, Ямвлих настаивает на том, что священные имена должны храниться «в неизменности и постоянстве, не отбрасывая никакую их часть и не присоединяя ничего постороннего» (Jambl., VII,5). Как бы то ни было, молитва, содержащая все названные компоненты, должна способствовать истечению света, то есть божественной благодати. (1). Она приводит к «действию единения» с божеством, превращению души человека в божественную сущность, и переходу в ангельский чин (Jambl., II, 2) (2). Физическое тело теурга полностью замещается эфирным, и теург получает возможность оказаться за пределами космоса и общаться со сверхкосмическими богами. (3)

Пребывание в молитвах, составленных по правилам теургии, дает значительные блага. Например, улучшение душевных качеств, питание ума, усиление способности души к восприятию богов, совершенствование органов чувств, чтобы они стали привычными к общению с божеством (глаза со временем привыкают к нестерпимому сиянию, в виде которого некая часть божества нисходит на землю, и начинают различать контуры божественной фигуры).   

В теургической практике не используются молитвы, содержащие угрозы, направленные в сторону божества. Угрозы не воспринимаются богами высокого чина, то есть теми, с которыми вступают в общение теурги. Используют угрозы египтяне, как выражается Ямвлих, «смешивают демонические слова с божественными символами» (Jambl., VI, 7). 

Ямвлих торжественно представляет теургию как великое искусство. Постепенно, шаг за шагом, никуда не торопясь, и говоря об одном и том же разными словами в разных частях трактата, он подводит читателя к мысли о том, что из многих других видов общения, соприкосновения, сотрудничества с божественными сущностями, самой чистой является (или осталась) теургия. 

В связи с этим, порицанию подвергаются практики и приемы, обращающиеся к божественной помощи с «материальными» целями. 

Ямвлих выделяет несколько критериев, по которым он судит о процедуре, в частности о ее чистоте и истинности. Это техника исполнения, цели, божественные роды, с которыми происходит общение в процессе и др. Очень важным критерием для Ямвлиха является свет. Ямвлих вводит понятие о сиянии божественного света. Сияние - это форма, в которую облекаются самые высокие боги для того, чтобы предстать перед глазами смертных. Световая символика определена Ямвлихом для всех божественных родов. Этой теме посвящена вторая книга трактата. К ней мы и обратимся.

1. Классификация аутоптических видений.

В этом  разделе мы рассмотрим иерархию божественных родов, акцентируя внимание на их световой символике, так как в контексте данной работы божественность, истинность и чистота процедур рассматриваются в зависимости от характера световых видений, сопутствующих процедуре. 

Превыше всех стоят сверхкосмические боги, близко к ним примыкают архангелы и ангелы, далее по нисходящей следуют демоны, герои и души. Демоны по своей сущности отличаются от богов тем, что заведуют только отдельными областями космоса, в то время как боги заполняют собой весь космос, будучи универсальными сущностями
. Функцией демонов является порождение чего бы то ни было и наблюдение за порожденным (Jambl., II,1). 

Род героев предстает промежуточным звеном между родом демонов и родом душ. Герои обладают силой, «животворящей, вразумляющей и руководящей душами», то есть заботятся обо всем живом (Jambl., II,1)
. 

Рассуждая о душе, Ямвлих выделяет для нее несколько категорий: душа, занимающая нижнее положение в божественной иерархии, не связана с телом, вообще ни с чем материальным, целостна и не подвержена изменениям (1); при переходе в тело такая душа сохраняет чистоту и от тела и материи ничего не принимает, она всегда стремится вернуться в божественные пределы (т.е. стремится к совершенствованию) (2); душа, всецело зависящая от человеческой жизни, занята бытовыми проблемами, т.е. тяготеет ко всему земному (3). На свойствах души следует остановиться подробнее, так как это необходимо для понимания того, каким образом возможно общение человека  с богом, т.е., по сути, теургия. 

Ямвлих разделяет герметическое учение о двух началах человеческой души: одно, чистое и неизменное, возникает, вложенное демиургом, а другое, тяготеющее к матери, нисходит из космоса. В человеке постоянно идет борьба между его дурными и благими наклонностями, все сомнения, и метания связаны с материальным началом души. Однако если человек обратится к лучшим своим качествам, и, оставив постоянную изменчивость земной жизни, повернется к богам, то с помощью ритуальных (теургических) действий его душа получит возможность вознестись в божественные сферы. Получается, что души теургов некоторым образом входят в строй лучших родов. Что же до душ обычных людей, то, по Ямвлиху, они не включены в божественную иерархию, так как безвозвратно углубились в материальный мир.    

Здесь надо сказать о положении личного демона. Этот демон есть у каждого человека. Он вводит душу в тело и управляет ее жизнью в нем, он содержит человеческую судьбу и отвечает за ее ход. Также личным демоном в человеческое мышление закладываются суждения, идеи и намерения. Демон правит душой обычных людей в течение всей жизни, а душами тех, кто встал на путь познания теургической науки до тех пор, пока их души не получат способность возноситься в божественные пределы и их заступниками и руководителями не станут боги. При  этом демон может полностью уступить свое место богу или же подчиниться ему в своих действиях.      

Ямвлих интересуется сущностью, нравом, возможностями богов, но свои размышления не подвергает строгой классификации, поэтому в его иерархии не все ясно. Например, кроме названных родов, у Ямвлиха в иерархии упоминаются архонты, которых существует два рода: управляющие подлунными стихиями («космические») и руководящие материей («материальные») (Jambl., II,3). Ямвлих упоминает архонтов после героев, перед душами, и, судя  по всему, они вобрали в себя  черты как демонов, так героев и душ.

Итак, перейдем к световой символике. Ямвлих для описания явлений божественных сущностей использует понятия света, огня и сияния. Можно сделать предположение, что свет он рассматривает как неизменное свойство всех видений, имеющих отношение к божественным силам. Огонь представляется как субстанция также постоянно присутствующая при явлении богов. Сияние же – это нечто такое, что обозначает само божество, т.е. божество при появлении облекается именно в сияние, и, это очень важно, сиять могут только боги, архангелы, ангелы (в гораздо меньшей степени), а также, в некотором роде, и демоны. 

Приведем слова Ямвлиха, иллюстрирующие это. Сияние божественного света невыносимо для глаз и для дыхания, архангельское сияние очень близко подходит к божественному, но немного уступает ему в «невыносимости», ангельское сияние пропускает воздух, поэтому теург способен им дышать. Демоны никак не изменяют качества воздуха, их сияние довольно слабое и оно лишь окружает их изображения. Говоря о прочих родах, Ямвлих не упоминает слово «сияние». Появление героев рождает возникновение шумов, слышимых человеческим ухом, а также движение земли. Вокруг архонтов есть некий «труднопереносимый контур». Души очерчивают свои контуры в воздухе, когда попадают в него. 

Говоря о свете, свойственном всем лучшим родам, Ямвлих совершает любопытное разделение. Делать из него какие-то выводы не имеет смысла, так что мы просто ограничимся изложением того, что находим у Ямвлиха. Итак, изображения богов сверкают сильнее света, архангельские полны сверхъестественного света, ангельские – сияющие. Далее о свете Ямвлих не упоминает, применительно к демонам, героям, архонтам и душам он использует слово «огонь». Огонь демонов замутненный, а героев – смешан из разных частей. Чистый огонь свойственен космическим архонтам, а составленный из «несогласного и противоположного» - владыкам материи. Огонь душ, по словам Ямвлиха, как правило, виден вполне отчетливо, но образован, опять же, из многих частей. 

Можно предположить, что огонь является некоей неизменно сопутствующей явлениям лучших родов субстанцией. Ямвлих говорит о присутствии огня в явлениях всех божественных сущностей. Божественный огонь испускает сияние, наполняет собой все вокруг и кажется совершенно неподвижным. Огонь архангелов равномерно движется и наблюдается впереди, вокруг или позади божества. Ангельский огонь ярко пылает и появляется вслед за божеством. Об огне, сопутствующем демонам, Ямвлих замечает, что он «недостоин взора созерцающих лучшее», присутствует в небольшом количестве и неравномерно движется. Огонь героев на вид такой же, как демонический, но еще более изменчив. Огонь космических архонтов - ясный и спокойный, а материальных – темный и беспорядочно движущийся. Душевный огонь неоднороден, очень подвижен и может принимать разные виды, так как состоит из многочисленных составляющих.  

Божественное сияние дарует созерцающим его людям совершенствование душевных качеств, добродетель, здоровье, силу и благополучие. Архангельское сияние уже не в силах дать всеобъемлющую пользу, но оно открывает истину, хотя и не обо всем. Ангельское присутствие проявляется посредством «энергии», силы которой хватает на дарование частных вещей, однако получаемая польза все еще относится к душевной сфере. 

Влияние демонов уже проявляется в сфере материальной, они, главным образом, заботятся о теле. Ямвлих обращает внимание на то, что эта польза проявляется не всегда, а при определенных условиях. Созерцание демонических видений не является занятием, достойным теурга, так как демоны все стремятся обратить к материальному миру и не пропускают через свои пределы души стремящиеся вверх. 

Присутствие героев оказывает воздействие на эмоциональную сферу, побуждая человека к совершению благородных и великих дел. Архонты, и космические, и материальные, заботятся о жизненном благополучии людей. Чистые души своим появление рождают у созерцающих их священную надежду, они способствуют спасению человеческих душ, обращая их к божественным сферам. В противоположность этому, другие души обращены к удовлетворению человеческих страстей, и не возвышают, а сильнее  связывают душу с телом. 

Подведем краткий итог сказанному. Очевидно, что рассмотренная классификация сделана Ямвлихом для того, чтобы рассказать о свойствах божественных сущностей при возникновении контакта их с человеком (1); подчеркнуть сферу интересов теургии (общение с самыми могущественными родами) (2); убедить читателя (и Порфирия) в истинности накопленных опытом теургии свойств божественных родов, чтобы богов не путали с призраками и дурными демонами, а теургию с колдовством и черной магией (3). 

2. Прорицания и божественный свет.

Рассмотрим теперь некоторые виды практик, целью которых является получение сведений о будущем. Для обзора взяты процедуры, сопровождающиеся божественным нисхождением; такие, где божество, повелевая силами природы, подает определенные знаки, получение информации из которых уже целиком зависит от догадливости человека; и, наконец, те, что с божественными родами не связаны, но пользуются популярностью в определенной среде.

Во сне. Достаточно широко было распространено мнение, что способность предвидеть будущее возникает внезапно, в обычной обстановке, например, откровение посещает человека во сне. По Ямвлиху, сны иногда содержат  смутные видения будущих событий, но настоящее прорицание во сне происходит при истечении на человека божественного света. 

Божественному прорицанию во сне предшествует неизменный набор явлений. Прежде всего, действие божественной силы начинается, когда человек находится на пороге пробуждения или уже совсем проснулся. В этот момент раздается «некий стремительный голос, указывающий на то, что нужно сделать» (Jambl., III, 2). Человека окружает шипение, являющееся в некотором роде «божественным дыханием». Наконец, появляется сияние, спокойный свет, глаза человека закрываются, но происходит обострение других чувств, до такой степени, что  можно слышать беседы богов. Таким образом, нисхождение божества проявляется в виде сияния, которое охватывает спящего и запускает механизм получения пророчества. 

Выше мы говорили о том, что Ямвлих склонен поддерживать мнение о двойственности человеческой души. Сон – это освобождение от неких оков, притягивающих во время бодрствования более совершенную часть души к материальному и земному. Во время божественного пророчества во сне именно эта часть души способна воспринимать божественные «мысли», которые и содержат полезную информацию. 

Еще одно важное отличие божественных прорицаний во сне от обычных снов, содержащих призрачные видения будущего. Пророчество, полученное описанным выше образом, содержит в себе массу полезных качеств. Помимо ясного знания порядка и итогов будущих событий сила богов дарует здоровье, вдохновение для создания произведений искусства и совершения открытый, устраивает дела людей и др. (Jambl., III, 3).

В исступлении. Другой формой прорицания является прорицание в исступлении. Ямвлих стремится сразу же отличить случаи помешательства, возникшие из-за болезней души или тела (излишек черной желчи, алкогольное опьянение («белая горячка»), бешенство из-за укуса бешеной собаки), от тех, которые спровоцированы божественным присутствием. 

Люди, впавшие в исступление под воздействием исходящего от богов света, не осознают себя, не чувствуют огня, могут причинять себе травмы (вонзают в себя вертела, ножи, рубят тело топором). Они получают нечто, не имеющее отношение к жизни живого существа. Перед тем, кто готовится воспринять божество, вначале появляется огонь. Божественный огонь и свет охватывают человека, наполняют его собой и приводят таким способом под свой контроль. Все действия человека с этого момента имеют божественный характер, и лишены страсти и ошибочности. Божество само пророчествует устами человека, так что  заслуги «прорицателя» в этом никакой нет, он лишь временное вместилище божественной силы.  

С привлечением света. Причастны божественной силе прорицания, совершающиеся с помощью света. Прорицание может осуществляться в темноте (Ямвлих говорит, что «противоположное восприимчиво к противоположному» - Jambl.,  III, 14), при свете Солнца, Луны или просто в светлое время суток (свет планет и «воздушный блеск» по природе своей родственны божественному свету). 

В качестве сопутствующих ритуалу выступают заговоры и снадобья, произносимые и изготовляемые так, что они приобретают силу привлекать богов и способствовать их появлению. 

Свет пропускают через воду, направляют его на стену, где нарисованы божественные символы. Привлечение света для прорицания имеет целью добиться появления божественного сияния.  

Роль света в прорицании оракулов. Ямвлих рассматривает технику получения оракулов на примере обрядов, совершающихся в трех известных малоазийских центрах прорицания. 

В святилище Аполлона Кларийского в Колофоне жрец постится в течение суток, уединяясь в священных местах. В подземелье святилища есть источник, и после совершения ритуальных процедур, жрец выпивает воду, взятую из источника. После чего изрекается оракул.

Основную роль в этом ритуале играет вода, питье которой вводит человека в исступленное состояние, находясь в котором он изрекает пророчество. Чудодейственную силу вода получает оттого, что к источнику приблизилось божество и пролило на него свой свет. Сама по себе вода никакой информации о будущем не содержит, но она наполнена божественным светом и дает выпившему ее способность впустить в себя частицу божества. 

Божество появляется в виде сияния, которое полностью охватывает человека и подчиняет его своей воле. Жрец впадает в божественное исступление (характеристика которому дана выше), перестает осознавать себя и поэтому очевидно, что его личные качества не играют при изречении оракула никакой роли.

Пророчица в Дельфах озаряется огнем, поднимающимся из недр пещеры. Огонь со всех сторон окружает жрицу, и она наполняется божественным сиянием. Дальнейшее уже знакомо: женщина впадает в исступление, находясь во власти сияния, и изрекает пророчество. 

В Бранхидах в ритуалах присутствовали разнообразные предметы и действия, привлекающие внимание божества: священный жезл, сидение на оси, смачивание в воде источника ног или краев одежды, вдыхание водяных паров. Перед ритуалом жрица постилась трое суток и проводила это время в уединении в определенной части храма, «насыщаясь божественным светом». Эти действия, носящие явно символический характер, являлись приглашением божества к присутствию в процедуре. 

Ямвлих не ставит под сомнение божественность прорицания оракулов, так как в описанных процедурах присутствуют знание ритуалов (1), нечто, имеющее связь с богами (огонь, источник, жезл и проч.) (2), а оракул получен от жреца находящегося во власти божественного сияния (3). 

По звездам, внутренностям, полету птиц.  Эти способы гадания зависят в большей степени от человеческой сообразительности и умения понимать то, что боги «не говорят, не утаивают, но обозначают». Изменение в природе и поведении животных или птиц может произойти по воле богов. Боги сами не вмешиваются в эти процессы, а приказывают сделать это подчиненным им демонам, руководящим животными и природными явлениями. 

На ячменной муке, камешках и проч. «Пророческая сила богов присутствует в том, что в состоянии быть ей сопричастной, освещает и наполняет все извне, всему предоставляет частицу предвидения» (Jambl., III, 13). Сопричастными богам, по мнению Ямвлиха, могут быть даже такие незначительные предметы как ячменная мука, игральные камешки, палки, камни. Эти предметы, благодаря действию на них божественной силы могут давать пророчества. Потому что, по мнению Ямвлиха, боги могут в бездушный предмет вложить душу, а «в неподвижное - движение», сделать движения предметов подвластным правилам мышления. Так что гадание с помощью, на первый взгляд, бесполезных вещей может дать хороший результат, если используемые предметы божество осветит своим светом. Однако и в данном случае боги, выражая свое мнение только в виде символов, испытывают людскую сообразительность, так как об истинном значении предсказания придется догадываться. Ямвлих замечает, что боги во время таких гаданий совершенствуют людскую сообразительность, раз за разом обостряя ее.

С помощью души жертвенного животного. Этот вид прорицания Ямвлих лишает участия богов, приписывая его сфере деятельности демонов, отвечающих за животных. Однако это не значит, что пользы от данного рода прорицания не будет. Душа жертвенного животного обладает некоторыми общими качествами и с демонами и с человеческими душами, поэтому она способна получать информацию от демонов и передавать ее людям. Получается, что, используя душу жертвенных животных, люди создают «мостик» между собой и демонами. Здесь не надо забывать, что демоны, ответственные за животных, стоят в иерархии далеко от богов, и они не содержат знания о чем-либо важном. Поэтому получить маловажные сведения о будущем указанным способом можно, но к теургии он не имеет никакого отношения, поэтому Ямвлихом оценивается низко.   

С помощью изображения. Речь идет о способе «прорицания», популярном в народной среде. Якобы, если  просто постоять на некоем изображении, то полученный эффект будет равен прорицанию оракулов. Использование такой любопытной методики, с привлечением сомнительных рисунков и с совершением каких-то «ритуальных» действий, может ни к чему не привести, но  иногда итогом становится явление призрака или дурного демона. Этим родам свойственны лживость и хвастовство, такими приемами они стремятся выдать себя за сильных богов. Опытный теург легко разоблачит такое ложное видение и избавится от него, простой человек по незнанию поверит тому, что видит и слышит. Являются дурные демоны и призраки в виде смутных образов, не имеющих ничего общего ни с сиянием, ни со светом вообще. 

Творцы призраков. Ямвлих потратил много сил на то, чтобы представить Порфирию свою точку зрения на явления лучших родов и на приметы этих явлений, он доказал несостоятельность мнения о том, что богам свойственны лживость и изменчивость, а их видениям смутность и призрачность. Он тщательно разбирает деятельность тех людей, которые специально вызывают дурных демонов для получения от них сомнительной выгоды. Ямвлих говорит, что от общения с призраками и злонамеренными демонами возникает «дурная одержимость», а осквернение души доходит до такой степени, что сами эти люди становятся подобны дурным демонам. 

Черная магия – это не глупое баловство или творение бесполезных призраков, она настолько противоположна теургии, что ее приверженцы вступают в общение с худшими из худших, созерцают то, что имеет вид теней, и стремятся к  пороку всеми силами. Ямвлих делает здесь  интересное замечание. Он говорит, что если человек хотя бы один раз вступил в связь с дурными силами, то это оставит неизгладимый отпечаток на его душе: божественное сияние никогда не осветит ее, так как ему по природе несвойственно освещать то, что уже однажды вступило с ним в борьбу (Jambl., III, 29). Так что Ямвлих советует забыть о данном пути для получения сведений о будущем или достижения каких-то целей. 

Любовная магия.  Данная сфера деятельности не снискала одобрения Ямвлиха. По его мнению, любовная магия входит в круг интересов черных магов. Они с помощью своего искусства вызывают дурных демонов или души мертвых и к ним обращаются с приказами повлиять на определенные отделы природы, направив постоянно сопутствующее им стремление друг к другу так, чтобы родилось влечение одного человека к другому. Такие действия противоречат порядку, изначально установленному в природе, поэтому прибегать к ним не следует. Это мнение Ямвлиха. С житейской точки зрения любовная магия не представляет собой ничего противоестественного. 

Итак, мы ознакомились с позицией, которую занимает в отношении магических ритуалов представитель интеллектуальной элиты, теперь разберем подробнее содержание дошедших до нас рабочих пособий магов и выясним, в чем состояло их ремесло и чем именно оно заинтересовало теургов. 

Глава II. Магические папирусы из Египта

Интересующие нас магические папирусы составлялись в III-IV веках н.э. в Египте на греческом языке в среднем слое общества, то есть в среде не элитарной, но уже не народной. 

К рассматриваемому периоду в Египте сформировалась особая социальная прослойка, представители которой избрали своей сферой деятельности магию. Эти люди использовали профессиональный подход к делу: изучали демонологию и специфическую литературу, занимались составлением заклинаний. Для них магия стала «ремеслом» и представляла собой вполне адекватный способ заработать на жизнь. Судя по всему, у магов не было проблем с клиентурой. Когда мы будем подробнее рассматривать содержание папирусов, то увидим, что в них присутствуют в большом количестве процедуры любовной магии и разные виды гаданий, наверное, не стоит сомневаться в том, что интимная сфера и сведения о своем будущем волнуют любого человека. Надо отметить, что исследуемые папирусы были составлены магами для личного пользования, и содержат тщательные указания по технике проведения ритуала, тексты заклинаний и молитв. Более того, в папирусах никогда не указываются имена участников процедур и людей, на которых обращено действие ритуала, вместо этого пишется «такой-то» или «такая-то», это представляет тексты процедур в форме своего рода бланков, которые надо заполнять отдельно для каждого клиента. В целом же магические папирусы являют собой лучший наглядный пример религиозного синкретизма в самом расцвете. Особенно показательны в этом плане написанные по-гречески имена, в которых египетская основа сочетается с еврейскими окончаниями или греческая основа с еврейским окончанием, как например, Барбариэль («бог варваров») и другие (PGM, IV, 1815-1816).              

Итак, рассмотрим содержание папирусов. Начнем с процедур любовной магии. 

Самый простой и быстрый способ приворожить женщину описан в процедуре под названием «Имя Афродиты никому сразу не понятное» (PGM, IV, 1265-1274 – пер. А.В. Петрова). Суть действия в том, что надо три дня соблюдать чистоту, затем воскурить ливан, то есть принести в жертву божеству благовонный дым (воскурение ливана встречается в процедурах повсеместно), и над этим ливаном произнести тайное имя Афродиты («Нефереэри»). После чего отправиться в дом к нужной женщине и, глядя на нее, произнести про себя имя. Делать так надо 7 дней. Несомненно, что главную роль в этом несложном праксисе играет имя Афродиты, услышав которое богиня не сможет отказать в выполнении желания мага. Тайное имя, судя по всему, было получено при совершении отдельной процедуры, когда магом призывается демон, обладающий информацией о священных именах богов. Несмотря на это, можно предположить, что описанный способ приворота не отличался высокой результативностью, так как он слишком незатейлив. 

Рассмотрим другой «рецепт» аналогичной направленности. Называется процедура «Заклинание Кербера» (PGM, IV, 1871-1929). Составитель действа сразу предупреждает о его чрезвычайной мощи и неотвратимости. По технике выполнения процедура довольно несложная, разумеется, для рассматриваемой эпохи, когда не было проблем в приобретении требуемых для изготовления фигурки Кербера ингредиентов (плода «невинного агнца» и кости человека, умершего непременно насильственной смертью). Маг должен совершать действия в очищенном помещении прямоугольной формы. Следует вылепить из воска и смолы фигурку собаки с открытой пастью и поднятой правой ногой, замесив в нее плод агнца и манну, а в пасть положив кость мертвеца. На фигурке надо написать священные имена и свое желание. Затем повторить несколько раз имена и прочесть молитву, в которой Керберу приказывается исполнить желание мага, причем в качестве меры устрашения для Кербера выступает священный глава подземных богов, имя которого не называется, а также «удушенные и мертвые и насильственно умершие» (PGM, IV, 1910-1915). В самой молитве присутствуют слова «уже-уже, быстро-быстро» (PGM, IV, 1920), которые можно рассматривать как свидетельство весьма непочтительного отношения к божеству. Кульминация процедуры наступает, когда собака издает свист, а потом  лает. После этого маг должен найти за дверью то, что он загадал. 

Данная процедура некоторым образом соотносится с телестикой, то есть искусством изготовления особых статуй, в которые при нисхождении может вселяться божество, одушевляя статую, и давая оракул. В рассматриваемых нами магических  папирусах телестика не встречается, есть лишь намеки на нее, как например в рассмотренном нами праксисе, где одушевляется фигурка Кербера. 

Рассмотрим схему работы «Удивительного магического средства для возбуждения любовной страсти» (PGM, IV, 296-466). Маг должен слепить из серы или гончарной глины две фигурки, мужскую и женскую. Мужская фигурка символизирует Ареса. Все части тела глиняной женщины подписываются священными надписями, а затем 13 медных игл следует втыкать в фигурку, приговаривая «я протыкаю такой-то член такой-то женщины, чтобы не помнила никого, кроме одного меня, такого-то». Надо заметить, что медь типичнейший материал для предметов, участвующих в процедурах, повсеместно используются медные котлы, блюда и прочее. 

Из текста молитвы мы узнаем, что осуществление процедуры поручается демону мертвых, которого маг предостерегает от своевольства и непослушания, произнося некое страшное и внушающее дрожь имя, от которого пробуждается земля, демоны поражаются страхом, а реки и камни разрываются (PGM, IV, 355-360). На заходе солнца необходимо прочесть молитву Гелиосу, который, как мы узнаем, является предводителем неба, земли, хаоса и Аида, «где пасутся демоны людей, которые прежде взирали на свет» (PGM, IV, 440-445). Маг просит Гелиоса поспособствовать его работе, зайти в «логово земли», в предел мертвых, и послать к заклинаемой женщине демона, который будет послушным, кротким и не будет замышлять против мага никаких злодейств.

Другой вид приворота мы находим в процедуре под названием «Меч» Дардана» (PGM, IV, 1716-1870). По сути, итогом действий мага должно стать получение власти над душой любого человека, в данном случае речь идет о душе женщины. Исполнителем просьбы мага выступает Эрот. Процедура требует довольно длительного приготовления. Для начала надо взять магнит и вырезать на нем Афродиту, оседлавшую Душу, а снизу Эрота, жгущего Душу светильником, а также сцену борьбы Эрота с Душой, изображения снабдить заклинаниями. Можно предположить, что характер рисунков напрямую связан с целью всей процедуры: Эроту поручается основное дело – подчинение Души. Светильник, возможно, обозначает «незримый огонь», рожденный Эротом и призванный доставлять людям мучения («ты родил незримый огонь, чтобы он нес все одушевленные существа и не уставал их мучить» (PGM, IV, 1764-1764)), то есть, фактически, он есть страсть или вожделение. Обработанный камень маг держит во рту под языком, и читает молитву, обращаясь к Эроту. К Эроту применяются эпитеты «сияющий черным светом», «ночеродитель», «вдыхающий темного овода страсти» и тому подобные. Призвание Эрота происходит путем произнесения его тайного имени. 

Далее, следует нарисовать на золотой пластинке меч, потом дать поклевать пластинку куропатке, затем зарезать ее, а пластинку повесить на шею, завернув в лист некоего «любовного» растения. Из специальной древесины надо сделать фигурку Эрота в плаще, с выставленной вперед правой ногой, а спину фигурки выдолбить и вложить в углубление золотую табличку с заклинанием. Одушевить Эрота можно с помощью принесения в жертву разных растений (опий, смирна, ливан, шафран и др.) в сочетании с сочным изюмом и благовонным вином. Здесь стоит разобрать небольшое руководство по собиранию растений для использования в процедурах. Из «Обряда собирания трав» (PGM, IV, vv. 286-295) мы узнаем, что растения следует рвать ночью, до восхода солнца. При этом обязательно читается молитва, обращенная к растению («Я беру тебя, некое растение, рукой пятипалой...»( PGM, IV, 286)). В молитве собиратель называет свое имя и говорит, для какой цели ему нужно растение. Чтобы растение было более действенно, маг угрожает ему «незапятнанным» именем бога, но что это за бог мы не знаем.  

Рассмотренные процедуры, помимо их отношения к любовной магии, объединяет также то, что ни в одной из них не происходит зрительного или слухового контакта с божеством. Судя по контексту этих процедур, можно предположить, что магу и не требуется присутствия божества для успеха операции. Он уже знает, чего хочет и его цель – отправить определенного бога (или демона) на выполнение поручения. При этом, как мы убедились, маг нередко пользуется своей связью с вышестоящим божеством, прося того присмотреть за работой «подчиненного» или же просто наводит на нижестоящего страх, называя тайное имя его повелителя. 

Прежде чем  перейти к более совершенным процедурам, сопровождающимся явлением бога, мы разберем содержание праксиса «Одержимость по Соломону» (PGM, IV, 850-929), который представляет собой типичный пример получения оракула с помощью медиума. Для роли медиума автор рекомендует и взрослых и детей, не оговаривая наличия у них особых качеств, например, непорочности или душевной чистоты. Зато он акцентирует внимание на том, что процедура должна проводиться в спокойной обстановке, избегая какой-либо спешки, так как поспешность может разгневать божество. Приготовления к сеансу длятся трое суток, в течение которых и маг и медиум должны соблюдать чистоту. Перед началом  процедуры маг и медиум одеваются особым образом, о медиуме автор уточнений не делает («одев его»), маг же должен перепоясаться поясом из листьев пальмы. Кроме того, медиум в качестве оберега держит «анубийский колос» и некое «священное растение». Молитву маг сначала произносит 3 раза в небо, к лучам солнца, затем следует воскурить ливан и налить на виноградные доски мед, вино, молоко черной коровы, потом опять 3 раза сказать молитву, но уже на ухо медиуму, после чего бог войдет в него. 

Разберем содержание молитвы и посмотрим, от кого маг хочет получить оракул. Начинается молитва с произнесения священного имени божества, которое, как мы узнаем, Гермес Триждывеличайший написал в Гиераполисе иероглифическими письменами. Вся молитва выдержана в приказном тоне (прислушайся, прийди, объясни), и можно предположить, что в данном случае авторитетом для призываемого божества является сам маг, так как он знает его тайные имена и ставит себя в положение начальника «прислушайся ко мне, к моему святому голосу» (PGM, IV, 870-871). О божестве можно сказать еще то, что оно довольно своевольно, так как может разгневаться из-за поспешности праксиса и причинить вред медиуму, а, самое главное, в конце процедуры, получив оракул, маг использует аполисис, чтобы отправить бога в его места пребывания. В этой процедуре мы впервые сталкиваемся с применением особого рода молитвы, которая называется аполисис. Аполисис используется в процедурах, связанных с нисхождением божества, для того, чтобы, как в описанном случае, плавно завершить процедуру и удалить божество, а также для экстренного прекращения сеанса в том случае, если что-то происходит не по сценарию. Со случаями применения аполисиса мы  еще  встретимся в дальнейшем. 

Другой интересный момент заключается в указании в конце процедуры лаять как собака (PGM, IV, 929). Изучая имена из папирусов, особенно это касается «священных имен», мы часто сталкиваемся с набором слов, по звучанию подражающих какому-нибудь иностранному языку (который никому не понятен, особенно в среде магов и их клиентов, а, значит, звучит как тайный и священный), а также с языком, имитирующим лай, мычание, «речь» ястреба (PGM, XIII, 84-85). Вся египетская религия пронизана культом животных, и боги традиционно изображались с головами зверей или птиц. Следовательно, если эти боги что-то говорили, то говорили они языком того животного, головой которого обладали. Отсюда мычание, крик павиана (кинокефала), ястребиный язык и т.п. Надо заметить, что такие языки, несмотря на то, что они довольно примитивны, считались самыми священными, так как имитировали речь богов. 

Рассмотрим процедуру, которая не относится к «коммерческой» деятельности мага, это освящение филактера (PGM, IV, 1596-1715), то есть амулета, призванного оберегать мага во время сеанса. При рассмотрении более совершенных и сложных процедур мы не раз столкнемся с применением филактеров различного типа.  Итак, освящение столь важного предмета проводится при содействии Гелиоса. Молитва, обращенная к Гелиосу, насыщена эпитетами божества, содержит большое количество его тайных имен, а также тщательно описывает формы Солнца в каждый час дня («В первый час ты имеешь вид крота... Во второй час ты имеешь вид собаки...В третий час ты имеешь вид змия» и т.д.( PGM, IV, 1649-1655)). Маг постоянно приговаривает: «дай мощь и честь этому филактеру» или «усиль этот филактер в эту ночь, в которую совершается действо», или «посвяти великий филактер на благо такому-то от сегодняшнего дня на все время» и т.д. Молитва завершается словами «Заклинаю небо и землю и свет и тьму и все стяжавшего бога великого Сарусина, тебя, присутствующего Благого Демона, чтобы все у меня совершалось с помощью этого дактилиона или камня». Таким образом, мы видим, что магу требуется для освещения филактера божество как можно более могущественное. Тогда призываемые в процедурах боги будут опасаться причинить вред обладателю предмета, освещенного их повелителем. 

Перейдем к процедурам, сопровождающимся присутствием божества. «Гадание Крона, называемое мельничным» (PGM, IV, 3086-3124) относится к разряду «контактных» процедур, но маг не имеет возможности смотреть на бога, определяя его присутствие на слух. Праксис заключается в том, что маг ночью, стоя на чистом полотне, одетый как жрец богини Исиды, должен молоть соль в ручной мельнице и читать молитву, призывающую Крона явиться и ответить на его вопросы. В процедуре мы находим рецепт приготовления филактера, который защищает мага от грозного божества. Филактер как нельзя лучше соответствует Крону, и представляет собой свиную лопатку, непременно от черной прокаженной и оскопленной свиньи, на которой вырезано изображение Зевса с серпом и начертано священное имя. Для умилостивления Крона маг подносит ему в жертву дым от горящих конского навоза и сфагна с сердцем элура. Видимо, Крона особенно радует столь тяжелый аромат (ср. PGM, XIII, 17). О появлении Крона маг узнает исключительно на слух, услышав тяжелую поступь и скрежет железа (такой звук должны издавать цепи, в которые закован Крон). Зажмуривает ли маг в это время глаза, или их надо чем-то предварительно завязать, или следует смотреть в землю, мы не знаем, видимо, эти действия настолько очевидны для составителя, что он не стал вдаваться в подробности. Чтобы Крон отвечал на вопросы более охотно, маг произносит принуждающую молитву, состоящую из неких имен, явно имеющих влияние на Крона. Процедура завершается аполисисом, в котором маг просит Крона смилостивиться, удалиться в свои места обитания и не разрушать Вселенную, аполисис, как и всегда, подкрепляется произнесением тайных имен. 

Другой вид гадания под названием «Вызывание Афродиты с помощью сосуда» (PGM, IV, 3209-3254) уже дает возможность увидеть богиню, она появляется в отражении в сосуде. Маг соблюдает чистоту в течение недели, после этого очищается «известным способом» (видимо, способ настолько известен, что составитель не тратит время на его описание), затем переходит к подготовке предметов для процедуры. Берется медная чаша белого цвета, на дне снаружи и внутри чаши, а также на ободке пишутся черной смирной тайные имена, после этого их следует замазать белым воском. В подготовленный сосуд наливается масло и чистая речная вода.  Далее маг начинает читать молитву, призывающую Афродиту показаться: «призываю тебя, мать и госпожа девушек, Илаоут обрие лоух тлор, прийди свет священный, и дай ответ, показав прекрасную твою форму» (PGM, IV, 3219-3223). Когда Афродита явится, маг просит ее протянуть руку в знак того, что она окажет ему помощь. Если богиня не послушается, то маг читает принуждающее заклинание, где произносит великие имена Афродиты, приговаривая: «приведи ко мне свет и прекрасный твой лик и истинную фиаломантию, огнесветящую, исторгающую огонь с обеих сторон... Делай» (PGM, IV, 3241-3245). После этого богиня появится и поможет магу в том, чего он желает. Рассмотренную нами фиаломантию, видимо, можно использовать для получения от Афродиты разного рода информации. Что касается «светового сопровождения» явления, то можно предположить, что изображению Афродиты, которое появляется в чаше, сопутствует некое огненное свечение, окружающее ее  с двух сторон. Однако какие-то объективные выводы о световой символике аутоптических сеансов магических папирусов, на наш взгляд, лучше делать, исходя из анализа других, более сложных процедур.         
Рассмотрим описание процедуры «Гадание по блюду» (PGM, IV, 153-285). Составитель праксиса Нефот обещает царю Египта Псамметиху получение возможности вызывать божество в аутоптическом блюдце в любое время и в любом месте. Бога можно будет увидеть в воде и получить от него оракул, а также, судя по всему, сведения о других богах («он сообщит тебе и о других, о которых ты спросишь»). Однако перед тем как получить такие чудесные возможности Псамметих должен, и это самое любопытное, вступить в контакт с Гелиосом и достигнуть богоравной природы. Делается это таким образом: на восходе третьего дня после новолуния следует взойти на крышу, нарядиться как покойник, лечь на полотно и, завязав глаза, вознести молитву к солнцу. Молитва обращается к Тифону, так как, судя по всему, в этом праксисе Солнце, Гелиос и Тифон представляют собой одно и тоже. В молитве маг (в данном случае Псамметих) должен просить воскресить его и дать ему силу воздействовать на богов («Дай мне силу, молю, и дай мне ту милость, чтобы всякий раз, как кто-нибудь из этих богов вздумает меня осквернить, скорее я бы увидел их оскверненными» (PGM, IV, 196-200)). Молитва произносится 3 раза, после этого, как знак того, что систасис с Гелиосом-Тифоном состоялся и маг обрел «магическую душу», появляется морской ястреб, бьет мага крыльями по лицу, тем самым, воскрешая его. Маг должен затем облачиться в белые одежды, воскурить в земляной курильнице неразрезанный ливан и подвести итог проделанной операции, говоря: «Я удостоился систасиса с твоей священной формой, я получил силу от твоего священного имени, я получил от тебя истечение благ, господи, боже богов, владыка, демон аттуин тухтуи тауаинти, лао апато» (PGM, IV, 215-220). На этом процедуру систасиса можно считать полностью завершенной, и в результате Псамметих получает возможность гадать по блюду, а также вызывать мертвых. В данном эпизоде мы сталкиваемся с тем, что получение богоравной природы, то есть великого дара от божества, заботит автора процедуры только потому, что он сможет гадать на блюде, когда ему только заблагорассудится, и прибегать к помощи демонов мертвых. То есть божественные блага расходуются исключительно на удовлетворение бытовых потребностей мага. Надо отметить также, что контакт с Тифоном не является аутоптическим, так как маг не видит Тифона. Аутопсия появляется дальше, при описании тонкостей гадания на блюде, которое также составлено Нефотом для Псамметиха.

Для гадания следует взять медный сосуд, блюдо или чашу, налить туда воды и добавить масла. Нефот специально оговаривает, для какого рода богов какая требуется вода (ведь Псамметих может вызвать любое божество): для небесных – живая, для земных – морская, для Осириса или Сараписа – речная, для демонов мертвых – вода источников. Далее читается молитва, содержащая стобуквенное имя Тифона (PGM, IV, 240), от которого «трепещет земля, бездна, Аид, небо солнце, луна, видимая граница звезд, весь вообще космос» (PGM, IV, 245-247). Должно появиться нужное божество и дать сведения о том, о чем пожелает знать Псамметих. Удалить вызванное божество надо аполисисом, который заключается в произнесении имени Тифона из 100 букв. Кроме того, имя Тифона можно использовать как оберег, для этого его следует написать на чешуевидной серебряной пластинке медным стилом и носить, нанизав на пояс из ослиной кожи. 

Световые явления в аутоптических сеансах, описанных в наших папирусах, наиболее четко представлены в процедуре под названием «Аутоптическое действо» (PGM, IV, 930-1114). В данном случае мы сталкиваемся с аутоптической лихномантией, то есть гаданием при помощи огня светильника, сопровождающимся видением божества. Для начала рассмотрим атрибутику праксиса. Маг должен облачиться в специальную пророческую одежду (разумеется, перед процедурой он должен соблюдать чистоту 3 суток), в сандалии из листьев кокосовой пальмы, на голову положить ветвь маслины, перевязанную однолетним чесноком, а на груди держать камушки, число которых магическое – 3663. Для процедуры обязательно следует изготовить филактер. Для этого маг должен приобрести кусок погребальной ткани  написать на нем смирной «Я есть Гор Алкиб; Гарсамосис Иао аи; Дагеннут; рарахараи Абраиаот; сын Исиды Атта; Батта; и Осириса Осронофрея; сохрани меня здоровым, невредимым, не понесшим ущерба от идола, неповрежденным, в течение моей жизни». Далее на ткань следует положить молодую траву, завернуть все это в семь слоев анубийского полотна и повесить на шею. В помещении, где будет проводиться действо, надо на полу из угла в угол положить некие плоские доски из Библоса, так чтобы они легли крест накрест, а в середине комнаты зажечь светильник «Ахи», намазав его жиром  черного барана, рожденного и вскормленного особым образом (каким конкретно не поясняется). Процедура должна занять весь день. Она состоит из нескольких этапов. Маг облачается описанным выше образов, поворачивается лицом на восток и начинает читать молитву. Маг призывает бога по имени Иаэль оказать ему полную поддержку в совершении лихномантии.

После этого маг, зажмурив глаза, начинает фотагогию, то есть приведение света. Иаэля, «родителя невидимого света», маг просит разбудить подчиненного ему демона, который в дальнейшем появляется под именем Гора Гарпократа Алкиба Гарсамосиса, чтобы он явился магу и дал оракул. Кроме того, мы узнаем, что присутствие божества должно сделать огонь светильника божественным, и должен появиться свет, у которого есть вполне определенные характеристики: «ширина, глубина, толщина, высота, сияние». То есть, судя по всему, свет должен быть виден четко, обозначен по контурам и от него должно исходить сияние, однако, можно предположить, что сияние уже не является характеристикой света, а представляет собой вполне самостоятельную субстанцию, которая «изливается» от бога, то есть, возможно, несет в себе некую частицу божества.  В результате фотагогии маг увидит, что свет светильника принял вид свода. Далее, требуется произнести молитву, удерживающую свет, в которой маг приказывает свету не удаляться, пока он не вызовет нужного ему демона и не узнает все, что хочет. 

Наконец маг переходит к приведению уже упомянутого нами Гора Гарпократа. Ему даются характеристики  «все освещающий и изливающий сияние собственной силой на весь космос, боже богов», «сидящий во главе космоса и судящий все», «величайший бог» и т.д. Исходя из этого мы можем предположить, что, несмотря на громкие эпитеты, Гор Гарпократ тесно связан с космосом, «боже богов» означает «предводитель демонов»
, а встречающееся среди имен Гора Гарпократа имя «Барбариэль» можно истолковать как «бог варваров». Для закрепления результата маг пользуется небольшой молитвой, где именем бога Иао (видимо, это упомянутый выше Иаэль) приказывает Гору Гарпократу появиться «радостным, благосклонным, кротким, славным, незлобным». Появление божества описывается так: «раскрыв глаза, увидишь, что все будет безмерным и величайшим сиянием, а светильник – вовсе не виден. А бога увидишь сидящем на кибории, лучащегося, протянувшего правую руку для приветствия, а в левой держащего бич, поднимаемого руками двух ангелов, и вокруг них 12 лучей». Таким образом, оказывается, что при аутоптическом контакте с демоном Гором Гарпократом появляется мощное сияние, замещающее собой обычный огонь светильника, свет самого демона можно охарактеризовать как «лучезарный», к тому же демоническая свита, представленная двумя ангелами, также лучится светом.  
Для прекращения процедуры маг использует аполисис. Он заранее берет в руку камень, встает левой пяткой на большой палец правой ноги, и когда приходит время удалить божество, маг срывает с головы венок, выбрасывает камень и убирает пятку с пальца, заклиная Гора удалиться. Сияние также надо удалить аполисисом, когда божество уйдет. 

Обратимся теперь к процедуре получения бессмертия (PGM, IV, 467-849). Мы не будем подробно останавливаться на всех тонкостях праксиса, так как выше нами уже были рассмотрены основные и наиболее характерные приемы, используемые магами в обрядах. Обряд получения бессмертия интересует нас с той точки зрения, что в нем показан практически единственный в наших папирусах пример возвышения души и получения ею богоравного, ангельского статуса, хотя и на ограниченное время. Мы сталкивались со случаем получения похожего дара от Гелиоса (см. «Гадание по блюду»), но в том случае царь Псамметих не видел бога и не восходил на небеса. 

Составитель обряда говорит, что великий бог Гелиос Митра приказал своему архангелу передать магу силу взойти на небо. В своей молитве маг говорит, что волей бога он помещен в тело, лишенное света, сияющего в космосе, и умоляет, «по насущной и весьма обстоятельной потребности», ненадолго отлучить его от человеческого облика, чтобы он смог взойти на небо. Не оставив телесной оболочки, маг не может «восходить вместе со златовидными блестящими лучами бессмертного блеска», (здесь, видимо, имеются ввиду солнечные лучи); однако, он все время подчеркивает, что обязательно вернется обратно в свой телесный облик здоровым и невредимым («и забери меня здоровым тотчас после неумолимой и настоятельной нужды»). «Вдыхая» солнечные лучи, маг через некоторое время оказывается в высоте, посреди воздуха. Здесь его взору предстает устройство небесного мира, он видит солнечный диск и наблюдает движение планет («увидишь в тот день и час божественное установление: движущихся по кругу богов, одних – восходящих в небо, других же - нисходящих»). Чтобы боги не причинили вреда магу, он дает им понять, что находится в их пределах официально и с серьезной целью, для этого повторяет несколько раз специальную молитву: «молчание, молчание, молчание, символ бога живого нетленного, охрани меня, молчание нехтейр танмелоу». Вскоре должен послышаться грохот грома, а от солнечного диска будут исходить звезды и наполнят собой все пространство вокруг, вслед за этим маг должен увидеть стену и запертые огненные двери. Чтобы двери открылись, маг читает принуждающую молитву, обращаясь, судя по многочисленным эпитетам «огнетелый», «светодавец», «светодвижец» и т.п., к Гелиосу. В качестве самого главного аргумента он произносит «не имеющие нигде места в смертной природе и невыразимые членораздельно человеческим языком или смертной речью или смертным голосом бессмертные, живые и честные имена». Имена, которые произносят маг, явно имитируют язык животных или птиц, о том, что такие имена являются самыми божественными, мы уже говорили выше. Когда двери откроются, маг увидит за ними мир богов и в этот момент он весь преисполнится чувства удовольствия и радости. Его окружат солнечные лучи, и явится Гелиос, огневолосый, с огненным венком на голове. Маг просит Гелиоса сделать его ангелом для великого бога. Не совсем ясно, имеется ли здесь в виду под «великим богом» сам Гелиос, или же другое божество, стоящее еще выше него, так как о нем говорится, что он родил и сотворил Гелиоса, кроме того, ему сопутствует эпитет - «превосходящий благо». Как бы то ни было, по всем правилам жреческого искусства перед появлением мощного божества выступает его свита. Сначала из огненных дверей выходят «семь дев в виссоне, с лицами змей», которые называются небесными Удачами, маг, и это, опять же, говорит о знании им обрядов, чтит каждую из них отдельно по имени. За Удачами появляются  семь юношей с бычьими головами, так называемые «небесные властители полюса», их также маг приветствует по именам. После этого появляется «сверхвеликий бог со световым ликом». При его появлении с неба падают молнии, льется блистающий свет, земля сотрясается, из тела самого божества «выпрыгивают» звезды, а глаза мечут молнии.  Как бы ни хотелось представить, что магу является сверхкосмическое божество, но здесь мы, видимо, имеем дело с тем же Гелиосом, несмотря на столь внушительную световую атрибутику, сотрясение земли и эпитет «сверхвеликий». Мы делаем такой вывод, исходя из дальнейших слов мага, обращенных к пришедшему божеству. Маг называет его «господин воды», «властелин земли», «сияющий светоч», выше мы видели, что похожие эпитеты – «величайший из богов», «Господь неба и земли» маг употреблял, обращаясь к Гелиосу. Наконец, совершается то, ради чего и был предпринят весь обряд получения ангельского чина – божество дает оракул. При этом маг впадает в оцепенение и его состояние в целом близко к состоянию медиума, когда в него входит бог – «не в себе будешь, когда тебе будет дан ответ», «все это ты вместишь непроизвольно». 

Итак, мы рассмотрели в этой главе разнообразные виды процедур, каждая из которых содержит свои особенности по части целей проведения или технологии и ритуала. Мы рассмотрели несколько видов процедур любовной направленности, от самых простых, где требуется лишь повторять тайное имя, до содержащих элементы телестики. Посмотрели, как происходило получение оракула с помощью медиума, разобрали некоторые виды гадания, содержащие элементы аутопсии. Наконец, проанализировали один замечательный пример аутоптического действа и одну процедуру, связанную с совершенствованием души. Теперь у нас есть полное право перейти к сопоставлению данных полученных из трактата Ямвлиха с той информацией, которую мы почерпнули из магических папирусов. 

Глава III. Магия и теургия – сходство и различия

Во введении к данной работе мы говорили о том, что нас интересуют общие моменты, связывающие практики, описанные в папирусах, и теургическое искусство. В данной главе из двух рассмотренных нами выше источников мы постараемся вычленить и сопоставить фрагменты, которые могут дать нам основание говорить о реальном существовании этой связи. Однако помимо нахождения общих моментов в магических и теургических практиках, мы обратим внимание и на их принципиальные различия. 

После рассмотрения магических папирусов, мы можем с уверенностью сказать, что цели процедур были в основном бытовые, связанные с любовной сферой, с получением пророчеств. Единственный пример совершенствования души мы  видим в процедуре получения бессмертия, однако маг не стремится, таким образом, навсегда отвернуть свою душу от земных дел, а хочет получить особо важный и честный оракул от мощного божества. Причины этого очевидны, если вспомнить о том, в какой социальной среде создавались магические папирусы. Люди, которые прибегали к помощи магов, испытывали потребность в улучшении своей земной, материальной жизни, им было совершенно чуждо желание постигнуть неведомое ощущение единения с божеством. 

Теургия хотя бы за счет того, что формировалась в элитарной среде, в своей основе имела совсем иную базу. Нетрудно заметить, какое большое значение Ямвлих придает очищению человеческой души, показывая при этом, что, несмотря на привязанность к порокам и мимолетным удовольствиям земной жизни, душа никогда не теряет своей божественной, чистой части. Усилия теургии направляются на то, чтобы с помощью жертвоприношений и молитв повернуть душу в сторону богов, ввести ее в союз божественной любви и дружбы, от которых она отказывалась, когда была целиком обращена к материальному миру.
  Ямвлих, несомненно, видит, что упадок языческой веры становится неотвратимым. Он пытается возродить, то, что все стремительнее исчезает - уважение к старым богам. В этой связи становится понятна конечная цель теургии, которая проповедуется на протяжении всего трактата как безусловное благо для любого человека, речь идет о достижении счастья (или блаженства) путем соединения с божеством. Наша работа пока не ставит перед собой цель осветить перипетии трансформации сознания философа, оказавшегося в ситуации, когда привычные для него понятия теряют актуальность, и какие пути в своем творчестве он выбирает, пытаясь противостоять нововведениям. Поэтому мы вернемся к интересующей нас теме сопоставления техник магических папирусов и теургии.            

Рассмотрим, с какими божественными родами предпочитают контактировать маги и теурги. Исходя из сказанного выше, мы с уверенностью можем сказать, что самую большую пользу с точки зрения теургии приносит общение с ангелами, архангелами и сверхкосмическими богами. Однако теургия не избегает общения и с прочими лучшими родами, например, используя демонов для очищения от древних проклятий или болезней. Важность здесь в том, что во-первых, нельзя ограничивать свое общение низшими божественными родами, а, во-вторых, нельзя прибегать к «услугам» дурных демонов, призраков или душ мертвых, так как это противоречит возвышающим целям теургии.  

Маги с их увлеченностью жизненными выгодами в основном вызывали демонов мертвых,  космических демонов различного ранга, божеств, ассоциированных с планетами и солнцем. То есть, если следовать трактату Ямвлиха, делали все правильно – ради достижения материальных целей обращались к богам, связанным с материей. Взаимодействие с душами мертвых или призраками в понимании Ямвлиха является порочным занятием, навсегда закрывающим путь к восхождению к богам. Магов помощь душ мертвых ничуть не смущала. В папирусах и у Ямвлиха мы встречаем упоминания об ангелах и архангелах. Судя по всему, в плане чина и могущества ангелы и архангелы магов стоят намного ниже ямвлиховых. Мы делаем такой вывод, исходя из того, что для Ямвлиха характерно отнесение ангелов и архангелов к сущностям, полностью оторванным от материи, а в папирусах мы видим их прислуживающими космическим божествам, например, Гелиосу.  Мы не находим в папирусах примеров контакта со сверхкосмическими богами. Однако в некоторых процедурах мы встречаем упоминания божеств, которых можно было бы ассоциировать со сверхкосмическими, это процедуры, где божество фигурирует как побуждающая сила. Такое божество, мы встречаем, например, в процедуре сбора трав, где маг угрожает растению «незапятнанным именем бога» (PGM, IV, 290).  

В вопросе, касающемся содержания молитв, Ямвлих и маги солидарны относительно использования священных имен богов. Пояснению символической насыщенности «ничего не значащих имен» (по выражению Порфирия) Ямвлих посвящает 4-5 параграфы седьмой книги трактата. Ямвлих, судя по всему, имеет ввиду имена герметические (типа Абраксас), набор 7 гласных звуков (а-е-э-и-о-ю-о), имена связанные с числовыми значениями входящих в их состав букв, подражающие «речи» животных. Все это мы наблюдаем в текстах молитв из магических папирусов, а, кроме того, там встречаются и египетские, и греческие, и библейские божества и большое число искажений иностранных слов, звучащих как тарабарщина. Таким образом, мы видим, что хотя значение именам придается большое и Ямвлихом и магами, у магов, видимо, при их обретении не последнюю роль играет фантазия.     

В том, что некоторые молитвы, используемые в процедурах, имеют вид принуждений, мы убедились, когда говорили о магических папирусах. Мы установили, что такие молитвы произносятся с целью ускорить течение праксиса и содержат, как правило, тайные имена богов, являющихся для вызываемых божеств начальствующими. Ямвлих, отвечая на вопрос Порфирия, отчего молитвы имеют вид принуждений (I, 14), сказал, что это только так кажется людям, не посвященным в жреческие дела, и, на самом деле, богов принуждать нельзя, но можно умолять явиться, используя молитвы с приказами, слова которых имеют не буквальное, а символическое значение. Нам, однако, кажется очевидным, что авторы папирусов, принуждая богов явиться, используют слова «вот-вот, уже-уже, быстро-быстро» и тому подобные в их самом прямом значении. 

Здесь следует сказать о приеме, который характерен только для магических папирусов - это  обращение к низшим силам при помощи высших. Авторитет и священное имя, например, Гелиоса используются для вызова демона из Аида (PGM, IV, 296-466). В этой же процедуре маг обращается к Гелиосу за тем, чтобы он, спустившись в Аид, сам выбрал демона для процедуры и последил, чтобы демон был послушен, кроток и не причинил магу вреда. 

Злонамеренность – это довольно типичная черта демонов, участвующих в магических процедурах. Утихомирить их нрав способно упоминание имени их повелителя. О злонамеренности богов Ямвлиха спрашивает Порфирий (I, 18), на что тот отвечает, что подобное мнение исходит от составителей гороскопов (в отношении которых Ямвлих настроен весьма враждебно
), поэтому не имеет под собой никакой реальной опоры. На самом деле все божественные сущности являются исключительно источниками блага. Несмотря на это, люди могут вызвать своими поступками гнев божества (1, 13). Ямвлих говорит, что гнев не является устойчивой склонностью, а возникает из-за отклонения людьми божественной заботы, и путем жертвоприношений можно вернуть благорасположение богов, умилостивить их гнев. Маги, судя по всему, считали, что божество может разгневаться достаточно легко, поэтому для каждой более или менее серьезной процедуры они изготовляли  охранительные амулеты - филактеры. Филактеры изготовлялись с использованием специальных материалов, часто содержали тайное имя бога (например, стобуквенное имя Тифона написанное медным стилом (PGM, IV, 259), лоскут погребальной ткани, надписанный смирной и т.п.). Для охраны медиума во время процедуры маг дает ему в руки анубийский колос и «священное растение» (PGM, IV, 901). В обряде получения бессмертия маг, попав в мир богов, читает специальную охранительную молитву (PGM, IV, 559-560). В аполисисе процедуры, сопровождающейся присутствием Крона, маг просит божество удалиться и не разрушать Вселенную (PGM, IV, 3122). Здесь мы опять сталкиваемся с понятием, чуждым Ямвлиху, так как аполисис - столь популярный у магов способ завершения сеанса, он ни разу не упоминает среди прочих видов молитв. Можно предположить, что Ямвлих считал подобный элемент праксиса выражением неуважительного отношения к божеству, и поэтому не вписывающимся в контекст теургии. Представить, что Ямвлиху был вовсе неизвестен аполисис, трудно, так как он был традиционен для магических практик.  

Заслуживающим отдельного разговора сюжетом является методика жертвоприношений. В папирусах мы не находим сведений о принесении в жертву богам животных или птиц. Есть упоминания, например, о зарезанной куропатке (но не для жертвоприношения) (PGM, IV, 1825), кости мертвеца, плоде «невинного агнца» (PGM, IV, 1879-1885), свиной лопатке (PGM, IV, 3116). Эти предметы  используются либо для изготовления фигурки божества (кость и плод агнца в «Заклинании Кербера»), либо при изготовлении филактера (куропатка должна поклевать филактер, после чего ее убивают («Меч» Дардана»), на свиной лопатке вырезается Зевс и его тайное имя («Гадание Крона»)). Повешенные черная и белая овцы также служат оберегами в обряде получения бессмертия. Мы видели, что маги общаются в основном с демонами, или с богами, тесно связанными с космосом (мы уже не говорим о демонах мертвых), то есть им, следуя методике Ямвлиха, следовало бы как раз приносить кровавые жертвы (Jambl., V, 14). Однако, в основном, в жертву богам приносится благовонный дым. Позитивное отношение к таким жертвам мы находим у Ямвлиха, правда, он благовония рассматривает как символические подношения, ориентированные на богов высокого ранга. Можно предположить, что Ямвлих в разработке своей философской интерпретации технологии взаимодействия жертвенных предметов и божеств, пришел к выводу, что оторванным от материи родам  доставит радость сожжение угодных им растений («поднесение богу в жертву воскурения находится в родстве с ним» - Jambl.,  III, 24). Здесь надо уточнить, что не запах дойдет до богов, а растение, посвященное божеству, выступит в роли символа, понятного божеству и поспособствует его благосклонности. Эта тема хорошо разработана в магических папирусах. Среди процедур мы находим руководство по сбору трав, в котором приводится специальная молитва, делающая сорванные растения магически сильными. Также есть указания на то, какому богу, какие воскурения подходят: Крону – стиракта, Зевсу – бетель, Аресу – кост, Гелиосу – ливан, Афродите – индийский нард, Гермесу – корица, Селене – смирна (PGM, XIII, 15-21). Для некоторых процедур нужны совсем специфические растения, о существовании которых непосвященные вряд ли подозревают. Такое растение под названием «кентритида» мы встречаем в процедуре получения бессмертия. Растет оно в месяц Паюни, в частях черной земли и похоже на вертикальную голубятню («имеет один стебель, огненно-красный до самых корней, и пушистые листья и плод, похожий на верхушку дикой спаржи»), однако этого мало для отыскания кентритиды, поэтому автор рекомендует для ее распознавания взять крыло ибиса с черной верхушкой. Как только крыло коснется кентритиды, с него опадут перья (PGM, IV, 800-810).  

Обратимся теперь к теме, которая представляет для нас особый интерес, мы имеем в виду аутоптические сеансы и связанную с ними световую символику. Самый лучший образец световой символики дает нам «Аутоптическое действо» (PGM, IV, 930-1114). Выше мы уже рассматривали довольно подробно эту процедуру, однако сейчас мы попытаемся рассмотреть ее в связи с учением Ямвлиха о сиянии божественного света. Итак, магу удается вызвать божество по имени Гор Гарпократ Алкиб Гарсамосис. Гор Гарпократ, скорее всего, является космическим демоном, так как «сидит во главе космоса и судит все». Тем не менее, маг твердо уверен, что появлению демона будет сопутствовать сильный свет, имеющий и глубину, и ширину, и толщину, и высоту, а, кроме того, истечение сияния. 

Процедура проводится с помощью светильника, огонь которого должен при появлении Гора Гарпократа заместиться божественным сиянием. Мы уже знаем что, согласно Ямвлиху, демоническим явлениям может сопутствовать сияние, но довольно слабое, в «Аутоптическом действе» мы сталкиваемся с настоящей световой феерией. Сияние описывается как «безмерное и величайшее», демон лучится светом, а сопровождающие его ангелы окружены 12 лучами. Таким образом, мы сталкиваемся с явлением материального божества, которому при этом сопутствуют световые признаки божества нематериального, мощного, по крайней мере, ангельского чина, по иерархии Ямвлиха. В пользу того, что Гор Гарпократ с такими внушительными световыми характеристиками мог бы оказаться у Ямвлиха в чине ангела или архангела, говорит то, что его сопровождает ангельская стража. Ангелов в качестве свиты могут себе позволить архангелы («архангелы имеют в качестве свиты выстроенных вместе с собой или следующих позади ангелов» - Jambl.,  II, 7), или ангелы («ангелы являют собственные порядки того чина, в который они вступили» - Jambl.,  II, 7).  

Такое сочетание мощных световых истечений с явлением божества не самого высокого чина, судя по всему, так же характерно для магических папирусов, как обращение к мощному божеству для склонения какого-нибудь демона, как обретение «магической души» ради возможности гадать по блюдцу, или достижение ангельского чина для получения пророчества. В этом, судя по всему, состоит специфика папирусов, в процедурах которых сочетаются  низкое с высоким, а злое с благим. Ямвлих, несомненно, использовал при разработке примет явлений божественных родов данные папирусов, но счел нужным применить безмерное сияние, яркость и четкость видений к божественным родам, занимающим высокое положение, оставив материальным демонам смутность образов, неясное сияние и замутненный огонь. «Аутоптическое действо» содержит еще один интересный момент, связанный со статусом божества по имени Иаэль. Этот «бог Иао» (или Саваоф, «бог живой»
) в контексте процедуры является господином Гора Гарпократа, и, хотя о нем говорится не слишком подробно (если не считать его разнообразных имен), мы находим среди его эпитетов «родитель невидимого света». Это дает нам возможность указать на Иаэля как на сверхкосмическое божество, разумеется, не в понимании авторов папирусов, а с позиции неоплатоников. 

Ямвлих уделяет пристальное внимание ощущениям, возникающим у участников магических процедур, так как их характер говорит о мощи божества не меньше, чем световые видения. В отличие от Ямвлиха, авторы папирусов ощущениям внимания практически не уделяли. В обряде получение бессмертия мы находим практически единственный пример эмоционального состояния человека при лицезрении божества. Мага, читающего молитву семи бессмертным богам космоса, от звука божественного грома, охватывает смятение и он чувствует, что потрясен (PGM, IV, 620-622). Затем, вид отпертых дверей, открывающих вид на мир богов, заставит душу мага, охваченную удовольствием и радостью, взойти вверх (PGM, IV, 625-626). Здесь можно попытаться провести аналогию с тем, что говорит Ямвлих о состоянии души заклинающего, а именно, что при контакте со сверхкосмическим богом возникает чувство неизъяснимой радости, божественной любви и совершенства (Jambl., II, 9).     

Вывод, который можно сделать из всего сказанного выше, очевиден: магические папирусы использовались при разработке технической стороны теургического искусства, однако, многое перерабатывалось так, чтобы следовать неоплатоническим суждениям о сущности божественных родов, как, например, это произошло со световой символикой аутоптических процедур.   

Заключение.

В заключение, следует суммировать выводы, сделанные в ходе работы с источниками. Трактат Ямвлиха «О мистериях» дал нам сведения о технической и теоретической базе теургического искусства. Мы исходили из того, что определенные моменты, связанные, в первую очередь, с обрядовой стороной теургии, были переняты у магов-профессионалов из Египта, и с некоторыми поправками встроены в теургическую систему богослужения. Кроме того, наше внимание привлекла роль световой символики аутоптических сеансов в магических папирусах, так как Ямвлих, совершенно очевидно, оценивает многие магические процедуры, руководствуясь качеством и характером сопутствующих им световых истечений.   

Ознакомившись с точкой зрения Ямвлиха в отношении традиционных магических практик, мы  сделали некоторые выводы. Во-первых, Ямвлих четко разграничивает процедуры, которые предусматривают прямой зрительный контакт с божеством (аутопсия); те, в которых божество подчиняет себе человека и говорит его устами (медиумический транс, божественное исступление, прорицания во сне); такие, где оно оказывает влияние на некоторые части природы и в результате предметы или животные подают символические знаки (гадание по полету птиц, по ячменной муке); наконец, он выделяет в качестве недостойных занятия любовной магией, астрологией, творение призраков и общение с дурными демонами. Исходя из этого, становится очевидным, какие из магических практик вписываются в контекст теургии: это зрительные контакты с богами и разнообразные виды божественной одержимости. Ямвлих дает подробное и обстоятельное описание всех примет и признаков явлений божественных родов. Все качества, присущие видениям, соотносятся с мощью божеств, которым они принадлежат. Самым высоким божественным чинам (богам, архангелам и ангелам) сопутствуют чистота, величие, сияние, внушительная свита. Прочим родам свойственны беспорядочность, смешанность из разных частей, бледное световое сопровождение. 

В магических папирусах мы находим тщательно разработанную обрядовую технику, правда, с учетом того, что папирусы представляют собой нечто вроде методичек, в них не оговариваются очевидные для авторов детали, а также достаточно мало говорится об эмоциональном настрое магов во время совершения обрядов. Мы установили, что теургия могла почерпнуть из магических папирусов сведения, касающиеся сбора трав, подбора составляющих для процедур, указания как выбирать время для праксиса и т.д. Кроме того, одна из самых красочных аутоптических процедур (см.: PGM, IV, 930-1114) дала нам возможность предположить, что световая символика магических обрядов также оказалась в сфере интересов теургии. Мы сопоставили описание явления божества в «Аутоптическом действе» с теми характеристиками, которые Ямвлих дал божественным видениям и пришли к выводу, что между ними есть определенное сходство. Поэтому мы предположили, что учение Ямвлиха о сиянии божественного света родилось путем преобразования значения световой символики магических процедур в соответствии с устройством теургической науки. 
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